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lIhre Kleine Anfrage vom 21.02.2019 betr. Anlieferverkehr fiir Aldi, Biidinger Strafle

Sehr geehrter Herr Stadtverordneter Siebel,
Ilhre o. g. Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

~Bewohner/-innen der Budinger Stral3e haben sich darliber beklagt, dass es durch den Anlieferverkehr
fir Aldi in den friihen Morgenstunden zu erheblichen Larmbeladstigungen kommmt. Seitens der
Marktleitung wurde den Anwohner/-innen mitgeteilt, dass der Markt eine Sondergenehmigung der Stadt
habe, auch schon vor 6.00 Uhr anliefern zu kénnen. Diese Vorbemerkung vorangestellt, frage ich den
Magistrat*:

Frage 1:
Ist es richtig, dass die Stadt flir diesen Aldi eine Sondergenehmigung erteilt hat?

Antwort:

Es ist richtig, dass die Firma ALDI GmbH & Co. KG aus Morfelden-Walldorf im Rahmen des Aktionsplanes
Darmstadt Feinstaub auf schriftlichen Antrag schon seit Marz 2006 eine Ausnahmegenehmigung gemaf
§ 46 Absatz 1 Ziffer 11 StraBBenverkehrsordnung (StVO) in Verbindung mit § 47 Absatz 2
Bundesimmissionsschutzgesetz (BImSchG) und § 40 Absatz 1 BImSchG von der Unteren
StraBenverkehrsbehérde erhalten hat, den durch Zeichen 253 StVO (Verbot fiir Kraftfahrzeuge mit einer
zulédssigen Gesamtmasse Uber 3,5 t, einschlieBlich ihrer Anhanger, und flr Zugmaschinen.
Ausgenommen sind Personenkraftwagen und Kraftomnibusse) und Zusatz ,,Be- und Entlader Stadt
Darmstadt von 6 Uhr bis 20 Uhr frei“ gesperrten Bereich innerhalb der Stadt Darmstadt im Rahmen des
Transportes von leicht verderblichen Waren zu jeder Zeit zu befahren.
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Frage 2:
Wenn ja, mit welcher Begriindung ?

Antwort:
Die auf jeweils maximal 2 Jahre befristete Ausnahmegenehmigung wurde fuir den Transport leicht
verderblicher Ware erteilt.

Frage 3:
Wenn nein, kann das Ordnungsamt dort fur Kontrollen sorgen oder auf die ALDI Zentrale einwirken, dass

sich die Anlieferer an die Regeln halten?

Antwort:
Kontrollen kénnen auch vor 6 Uhr durch die Kommunalpolizei durchgefuhrt werden, wenn es Hinweise
drauf gibt, dass eine Anlieferung ohne Ausnahmegenehmigung zu einer unzuléssigen Zeit erfolgt.

Frage 4:
Liegen der Stadt auch andere Klagen wegen der Anlieferung fir ALDI-Mérkte vor?

Antwort:
Nein, der StraBenverkehrsbehdorde liegen keine weiteren diesbeziiglichen Beschwerden vor bzw. sind
nicht bekannt.

Frage 5:
Gibt es auch fur andere Nahversorger in Innenstadtiagen Sondergenehmigungen?

Antwort:
Ja.

Neben der Firma ALDI gibt es weitere Nahversorger in der Innenstadt (z.B. Firma TEGUT), die Uber eine
entsprechende Ausnahmegenehmigung verfiigen. Im Ubrigen gibt es weitere Firmen, die fir die
jeweiligen Firmen Transportleistungen (u.a. leicht verderbliche Waren) innerhalb des Darmstadter
Stadtgebietes durchfuhren (z.B. Firma LUDWIG MEYER) im Rahmen des Transportes von leicht
verderblicher Ware.

Anmerkung:
Diesem Schreiben beigefiigt ist eine Ubersichtskarte, aus der der Bereich der LKW-Fahrverbote (LKW-

Durchfahrtsverbot bzw. LKW-Nachtfahrverbot) hervorgeht. Zu Ihrer weiteren Information sei erwéhnt,
dass der MeBplatz im Jahr 2007 auf Initiative der Stadt Darmstadt vom Land Hessen herausgenommen
wurde und somit von Schaustellern jederzeit angefahren werden kann.
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